	转发国家安全监管总局办公厅关于金属非金属矿山提升绞车问题的复函的通知
赣安监管一字〔2009〕280号


	

	  
各设区市安监局，各有关省属经济组织、中央驻赣单位：

现将国家安全监管总局办公厅《关于金属非金属矿山提升绞车问题的复函》（安监总厅管一函〔2009〕268号）转发给你们，结合我省实际，提出如下要求，请一并认真贯彻执行。

一、按照国家安全监管总局《关于金属与非金属矿山实施矿用产品安全标志管理的通知》（安监总规划字〔2005〕83号）要求，金属非金属地下矿山矿用提升绞车已纳入安全标志管理目录。自本通知下发之后，金属非金属地下矿山企业及有关设计单位对新、改、扩建建设项目不得选用无矿用安全标志的提升绞车作主提升绞车。

二、对金属非金属地下矿山企业新、改、扩建建设项目选用无矿用安全标志的提升绞车作主提升绞车的、现有金属非金属地下矿山企业采用改制生产的KJ型系列“矿用”提升绞车（采用手动带式制动常用闸制动）作为主提升绞车的，有关安全检测检验机构不得出具合格的安全检测检验报告，安全评价机构不得出具合格的安全评价报告。

三、现有金属非金属地下矿山企业采用改制生产的KJ型系列“矿用”提升绞车（采用手动带式制动常用闸制动）作为主提升绞车的，矿山企业必须立即停止该提升系统矿区的生产活动，制定整改方案及整改期间的安全措施，报当地设区市、县（市、区）安监局审查备案；限于2010年1月底前完成相关整改工作，并经有相应资质的安全检测检验机构检测合格。否则，将暂扣或撤销其安全生产许可证。

四、各级安全监管部门要加强对金属非金属地下矿山企业的安全监督管理。发现金属非金属地下矿山企业新、改、扩建建设项目选用无矿用安全标志的提升绞车作主提升绞车的，安全监管部门在安全设施设计审查及竣工验收时不予通过；发现现有金属非金属地下矿山企业采用改制生产的KJ型系列“矿用”提升绞车（采用手动带式制动常用闸制动）作为主提升绞车的，安全生产许可证延期换证审查时不予通过；当地安监部门发现金属非金属地下矿山企业采用改制生产的KJ型系列“矿用”提升绞车作为主提升绞车的，必须按以上要求立即下达行政执法文书，责令其立即停产限期整改。对于2010年1月底前未按省安监局要求进行整改的，当地县（区）安监部门要及时依法暂扣其安全生产许可证，及时报告省、市安监局，并通报当地公安部门停供其火工产品；对拒不进行整改或久拖整改不到位的，省安监局将依法注销其安全生产许可证。

请将本通知立即转发至各县级安监局及所有的金属非金属地下矿山企业。
 
附件：国家安全监管总局办公厅《关于金属非金属矿山提升绞车问题的复函》（安监总厅管一函〔2009〕268号）
                         二〇〇九年九月二十二日



国家安全监管总局办公厅关于
金属非金属矿山提升绞车问题的复函
安监总厅管一函〔2009〕268号
江西省安全生产监督管理局：
你局《关于KJ型“矿用”提升绞车可否作为金属非金属地下矿山提升物料用主提升绞车的请示》（赣安监管一字〔2009〕184号）收悉。经研究，函复如下：
一、按照国家安全监管总局《关于金属与非金属矿山实施矿用产品安全标志管理的通知》（安监总规划字〔2005〕83号）要求，金属非金属地下矿山矿用提升绞车已纳入安全标志管理目录，必须取得矿用产品安全标志后，方可生产、销售和使用。
二、金属非金属地下矿山矿用提升绞车生产厂家申请办理矿用产品安全标志，应当按照原国家安全监管局《关于发布〈矿用产品安全标志申办程序〉等11个安全标志管理文件的通知》（安监管规划字〔2004〕107号）的有关规定执行。
三、《国家安全监管总局关于进一步加强中小型金属非金属矿山（尾矿库）安全基础工作改善安全生产条件的指导意见》（安监总管一〔2009〕44号）中明确要求严禁使用带式制动器的提升绞车作为主提升设备，改制生产的KJ型系列“矿用”提升绞车采用手动带式制动常用闸制动，不能作为金属非金属地下矿山主提升绞车。
国家安全生产监督管理总局办公厅
二○○九年九月十六日
