	转发国家安全监管总局关于在非煤矿山领域深入开展打击非法违法生产经营建设行为的通知
赣安监管一字〔2010〕334号


	

	各设区市安监局，有关省属经济组织：
现将国家安全监管总局《关于在非煤矿山领域深入开展打击非法违法生产经营建设行为的通知》（安监总管一〔2010〕188号）转发给你们，结合我省实际，提出如下意见，请一并认真贯彻落实。

一、对于采石场资源整合以及地下矿山独立系统整合的，必须按照有关安监部门审查批复的整改方案设计建设施工；对于不按经审查批准的设计组织施工，安全设施未经竣工验收擅自投入生产或者故意拖延工期、边建设边生产的，要责令其停止建设、生产，限期整改；对于施工现场无安全管理人员跟班，以及存在重大安全隐患的，要责令停止施工，限期整改。

二、对非煤矿山、尾矿库安全生产许可证过期没有依法进行延期换证违法从事生产或运营的，要坚决予以打击，责令停止生产或运营，限期整改，并依法进行处罚。对非煤矿山、尾矿库没有办理安全生产许可证从事非法生产或运营的，要依法提请县级以上政府予以关闭。

三、对非煤矿山和尾矿库建设项目要严格按照初步设计确定的建设期组织施工，需要延长建设期的，要向安全监管部门提出申请，经批准后方可继续施工；建设项目安全设施设计确定的工程内容施工完成后，可以进行试生产，但要编制试生产方案，并报安全监管部门备案。试生产期限原则上不得超过6个月，需要延长试生产期限的，要向安全监管部门提出申请，说明情况，但延长期限不能超过3个月。建设单位要在试生产（运行）结束前1个月内向安全监管部门提出安全设施竣工验收申请，经验收合格并申请领取安全生产许可证后，方可投入正式生产运行。

四、对非煤矿山和尾矿库建设项目安全设施未履行“三同时”手续，非法违法投入生产运行的，必须依法给予严厉处罚，并责令限期补办“三同时”手续。

五、各级安监督部门和有关省属经济组织要按照省安监局要求，及时做好非煤矿山相关信息报送工作。

附件：国家安全监管总局《关于在非煤矿山领域深入开展打击非法违法生产经营建设行为的通知》
二〇一〇年十一月十九日



国家安全监管总局关于
在非煤矿山领域深入开展打击
非法违法生产经营建设行为的通知
安监总管一〔2010〕188号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局：
国务院安委会部署集中开展严厉打击非法违法生产经营建设行为（以下简称“打非”）专项行动工作以来，各地区、各有关部门认真贯彻落实，加强领导、落实责任，联动协作、强化监管，依法取缔关闭了一批非煤矿山领域非法违法生产经营建设单位，促进了非煤矿山安全生产形势的持续稳定好转。1-10月份，全国非煤矿山生产安全事故起数、死亡人数同比分别下降20.7%、19.3%。但是，还存在着部分地区“打非”工作进展不平衡、工作成效不够显著等问题，特别是在非煤矿山领域发生了因非法违法生产和建设导致的重大事故1起、死亡10人，较大事故10起、死亡46人，“打非”任务仍然十分艰巨。为贯彻落实国务院安委会关于将全国集中开展“打非”专项行动延长至11月底的工作部署，现就非煤矿山领域继续深入开展“打非”专项行动有关要求通知如下：
一、进一步提高认识，落实“打非”工作责任。各级安全监管部门要认真学习、深刻领会党的十七届五中全会精神，深入贯彻落实10月28日全国深入开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动视频会议精神，充分认识当前非煤矿山领域安全生产形势的严峻性和“打非”工作的艰巨性、复杂性，进一步增强责任感、使命感和紧迫感。要充分发挥省级安委会办公室综合协调作用，进一步明确各有关部门和单位的“打非”工作职责，重点强化县乡基层政府的领导责任，着力从牢固树立安全发展的理念、保障地方经济平稳健康发展的高度深入开展“打非”工作，采取更加有力、扎实有效的对策措施，确保“打非”专项行动取得实效。
二、针对突出问题，严厉打击各类非法违法行为。各地要结合实际，针对非法盗采、以采代探、整合期间违法生产、证照不全或证照过期失效仍违法生产，以及建设项目未依法审批擅自投入生产等问题，加强对重点地区、重点矿区和重点矿种的安全监管，采取协同检查、联合执法等手段，集中开展整治，坚决打击非煤矿山领域各类非法违法行为。加大打击力度，对抗拒安全执法的企业及其主要负责人要依法依规从重处罚，对拒不执行安全监管指令的，要提请地方人民政府依法予以取缔关闭。湖南湘西、陕西渭南、云南红河、河南三门峡等事故多发地区，要针对突出问题采取更加有力的措施，坚决铲除非法违法生产建设行为滋生的土壤，坚决遏制较大以上事故多发频发的势头。
三、加强部门联动，形成“打非”工作合力。要建立和完善信息通报、部门联动工作机制，通过联合执法形成“打非”的强大声势和合力。在地方政府的统一领导下，与发展改革、公安、国土资源、环境保护、工商行政、电力等部门加强沟通协调，各司其职、各负其责，认真总结前一阶段“打非”工作经验，积极探索“打非”工作长效机制，将非煤矿山领域“打非”工作纳入常态化工作轨道。
四、从严追究责任，营造社会舆论氛围。各级安全监管部门要对今年以来因非法违法引发的生产安全事故抓紧调查处理，按照《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国发〔2010〕23号）要求，对“打非”工作不力的地区实行严格的责任追究；加大对事故企业的处罚力度，对非法违法生产造成人员伤亡，以及瞒报事故、事故后逃逸等情节特别恶劣的，一律依法从重处罚。要按照国务院安委会《重大事故查处挂牌督办办法》（安委〔2010〕6号）的要求，制定本地区较大事故和一般事故挂牌督办工作制度，将事故调查处理结果及时向社会公告，对非法违法生产经营建设行为形成震慑作用，营造有利于“打非”工作的社会舆论氛围。
五、推进资源整合，巩固“打非”工作成果。各地要按照国土资源部、国家安全监管总局等12个部门《关于进一步推进矿产资源开发整合工作的通知》（国土资发〔2009〕141号）要求，扎实推进矿产资源开发整合工作，并将资源整合工作与打击非法违法活动有机结合，做到同时部署、同步推进、相互促进。要紧紧盯住各地已经确定的省级重点挂牌督办的整合矿区，督促整合后的企业依法严格履行安全设施设计审查和竣工验收程序，不按照要求整合、整顿的矿山一律不得生产；逾期未达到整合要求的坚决予以取缔关闭，严防企业以整合为名逃避关闭。要通过取缔非法、打击违法、资源整合、整顿提高，不断推动矿山安全条件的改善，从源头上解决非煤矿山“小、散、乱、差”的状况，巩固“打非”工作成果，促进非煤矿山安全保障条件的提升。
国家安全生产监督管理总局
二○一○年十一月九日
