	转发国家安监总局关于加强金属非金属矿山建设项目安全工作的通知
赣安监管一字〔2010〕195号


	

	各设区市安监局，有关省属经济组织：
现将国家安监总局《关于加强金属非金属矿山建设项目安全工作的通知》（安监总管一〔2010〕110号）转发给你们，结合我省实际，提出如下意见，请一并认真贯彻落实。

一、非煤矿山和尾矿库建设项目安全预评价报告未备案的，各级安监部门不得受理其安全设施设计审查申请。

二、对安全设施设计未经审查批复，进行试生产的企业申请安全设施竣工验收的，各级安监部门必须严格按照《非煤矿山建设项目安全设施设计与竣工验收》（原国家安全监管局令第18号）的规定，进行行政处罚后，方能受理其安全设施竣工验收申请材料，初步设计审查与安全设施竣工验收一并进行。

三、对非煤矿山和尾矿库安全设施未履行“三同时”手续，非法违法投入生产运行的，必须依据《非煤矿矿山企业安全生产许可证实施办法》第四十二条规定，进行处罚，并责令限期补办“三同时”手续。

四、建设单位要全面落实建设项目的安全管理职责，强化建设项目安全生产工作的统一协调和管理，加强安全教育培训，切实落实建设项目设计、施工、监理等相关方安全生产责任，要与承包施工、监理及设计单位签订专门的安全生产管理协议。施工单位进入现场施工前，必须按照省安监局下发的《关于对进一步加强我省非煤矿矿山采掘施工及地质勘探作业安全生产监管工作的意见的补充通知》（赣安管一字〔2008〕202号）要求，向建设项目所在地县级以上安监局登记备案，否则不得开工；建设项目施工过程中发现设计不合理或存在重大安全隐患，要立即停止施工，商设计单位及时修改设计，并报设计原审批单位审查备案后，方能继续施工。

五、建设单位不得将建设项目发包给不具备相应矿山工程施工资质且未取得安全生产许可证的施工单位，严禁建设项目初步设计安全专篇未经审批擅自开工或不按经审查批准的设计组织施工，安全设施未经竣工验收擅自投入生产或故意拖延工期边建设边生产。

六、各设计单位对建设项目地质勘查报告未经有关部门评审、备案以及水文地质、工程地质条件不清的，不得承担其初步设计和安全设施设计任务。 
七、非煤矿山企业在建设项目安全设施设计确定的工程内容施工完成后，可进行试生产，但要按照《关于非煤矿山建设项目安全设施“三同时”试生产运行备案有关事项的通知》（赣安监管一字〔2010〕124号）的要求，报安全监管部门备案。建设期或试生产期限需要延长的，要及时向安监部门提出申请，并说明情况。
八、各级安监部门要对辖区内非煤矿山建设项目进行专项检查，摸清情况，逐一建档；加大行政执法力度，对违法违规行为，要责令停止建设施工，限期整改，并予以行政处罚。

请及时将本通知转发至各县（市、区）安监局和各非煤矿山企业。 

附件：国家安监总局关于加强金属非金属矿山建设项目安全工作的通知（在省安监局网站下载）
             二〇一〇年七月二十九日



国家安全监管总局关于加强
金属非金属矿山建设项目安全工作的通知
安监总管一〔2010〕110号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，有关中央企业：
为进一步加强金属非金属矿山新建、改建、扩建项目（以下简称建设项目）安全监督管理，严厉打击非法违法和违规违章建设、生产行为，切实提高建设项目安全管理水平，遏制建设项目较大以上生产安全事故多发势头，促进金属非金属矿山安全生产形势持续稳定好转，现就有关事项通知如下：
一、充分认识加强建设项目安全工作的重要意义
近年来，各级安全监管部门认真贯彻执行《非煤矿矿山建设项目安全设施设计审查与竣工验收办法》（原国家安全监管局令第18号），会同有关部门依法打击违法违规建设、生产行为，督促和指导金属非金属矿山建设单位严格执行建设项目安全设施“三同时”有关规定，有效遏制了建设项目重特大生产安全事故发生。但是，部分建设项目建设过程中仍存在一些不容忽视的问题，较大以上生产安全事故时有发生，安全生产形势依然严峻：一是部分地区建设项目安全监管责任不明确，对建设项目缺乏有效安全监管；二是建设项目安全管理责任不落实，部分建设单位以包代管，未对建设项目进行统一的协调和管理；三是安全设施设计未经审批擅自开工建设，安全设施未经验收擅自投入生产或者边建设边生产；四是部分施工单位不具备相应资质，或者挂靠资质施工；五是擅自变更设计或者不按经审查批准的设计组织施工；六是施工现场安全管理不严格，安全技术措施落实不到位。为此，各级安全监管部门和金属非金属矿山企业要进一步提高认识，切实加强组织领导，把建设项目安全监管和安全管理工作摆上重要日程，认真落实政府安全监管和企业安全管理责任，强化安全管理，确保施工安全。
二、严格落实建设项目安全责任
建设单位要全面落实建设项目安全管理职责，其主要负责人（含法定代表人、实际控制人，下同）对项目安全全面负责。建设单位要建立健全安全管理机构，制定完善各项安全管理制度，组织制定并督促落实好各项安全技术措施；要认真审核施工单位资质，不得将建设项目发包给不具备相应资质的施工单位施工；要与施工单位签订专门的安全生产管理协议，明确各自的安全生产管理职责，并对建设项目安全生产工作统一协调和管理。
设计单位应当在建设项目初步设计中对安全设施进行设计并编制安全专篇，对其设计负责。建设项目施工过程中需要变更设计的，设计单位要对设计变更方案的安全可靠性进行认真分析，确认安全可靠后方可出具设计变更通知书。
施工单位对建设项目施工安全负主体责任。要建立健全安全生产岗位责任制等各项规章制度，制定各工种、岗位操作规程，做好项目负责人、安全管理人员和施工人员的安全培训，特别是新上岗人员的岗前培训，特种作业人员必须持证上岗。施工单位必须取得矿山工程施工资质证书和安全生产许可证，并严格按资质等级许可的范围承建相应的建设项目，严禁超资质能力施工，严禁转包工程和挂靠施工资质。
各级安全监管部门要落实安全监管主体责任，认真履行建设项目安全设施“三同时”审批职责，对本行政区域内建设项目安全设施的施工情况进行监督检查。
三、切实查明建设项目地质条件
建设项目地质勘查要详细查明矿区水文地质、工程地质条件，达到规定的勘查程度，为建设项目初步设计提供可靠依据。水文地质勘查要重点查明对矿床开采有影响的地表水的汇水面积、分布范围、水位、流量、流速及其动态变化、历史上出现的最高洪水位、洪峰流量及淹没范围；矿区地下水的补给、排泄条件，区域地下水对矿区的补给关系，主要进水通道及其渗透性；矿区含(隔)水层的岩性、产状、分布范围、埋藏条件，含水层的富水性，矿床顶底板隔水层的稳定性；对矿坑充水有较大影响的构造破碎带的位置、规模、性质、产状、充填与胶结程度、风化及溶蚀特征、富水性和导水性及其变化、沟通各含水层以及地表水的程度，分析构造破碎带可能引起突水的地段，提出防治水的建议；调查核实矿区范围内的废弃矿井、老采空区，估算积水量，提出防治老空水的建议。工程地质勘查要重点查明矿区所处构造部位，主要构造线方向，各级结构面的分布、产状、规模及充填、充水情况，指出其对矿床开采的影响；详细查明矿体及围岩的岩体结构、岩体质量，对岩体质量及其稳定性作出评价；可溶岩类矿床，应详细查明岩溶发育主要层位、深度、发育程度和主要特征、充水、充填情况及表部覆盖层的厚度、岩性、结构特征。地质勘查报告未经有关部门评审、备案的建设项目，以及水文地质、工程地质条件不清的建设项目，不得投入建设，设计单位不得承担其初步设计和安全设施设计任务。
四、认真履行建设项目安全设施“三同时”审批程序
建设项目在可行性研究阶段应进行安全预评价，并报相应安全监管部门备案。建设项目安全预评价报告未备案的，安全监管部门不得受理其安全设施设计审查申请。
建设项目经有关部门审批（核准、备案）后，方可委托设计单位进行初步设计。初步设计安全专篇编制完成后，要向相应安全监管部门提出建设项目安全设施设计审查申请，安全监管部门要在法定时限内完成审查工作。对于未经有关部门审批（核准、备案）的建设项目，安全监管部门不得受理其安全设施设计审查申请。
建设项目安全设施设计经安全监管部门审查批准后，方可组织施工。施工过程中遇到地质条件发生较大变化，原设计的开拓方式、开采工艺以及提升、运输、通风、排水等主要生产系统需要变更的，应立即停止施工，对初步设计安全专篇进行修改，报经原审批部门重新审查批准，并对施工组织设计修改完善后，方可恢复施工，不得先施工后报批、边施工边修改。要按照初步设计确定的建设期组织施工，需要延长建设期的，要向安全监管部门提出申请，经批准后方可继续施工。
金属非金属地下矿山和大型露天矿山建设项目安全设施设计确定的工程内容施工完成后，可以进行试生产，但要编制试生产工作方案，并报安全监管部门备案。试生产期限原则上不得超过6个月，需要延长试生产期限的，要向安全监管部门提出申请，说明情况，但延长期限不能超过3个月。建设单位要在试生产结束后，及时向安全监管部门提出安全设施竣工验收申请，经验收合格并申请领取安全生产许可证后，方可投入生产运行。
五、强化建设项目施工现场安全管理
建设单位要加强对施工现场的安全监督检查，督促施工单位及时排查治理隐患。要确保每天至少有1名安全管理人员在施工现场跟班检查，发现问题，及时处理。
施工单位进入现场施工前，要向建设项目所在地县级以上安全监管部门备案，否则不得开工；要组织施工人员认真学习施工组织设计，使其了解并掌握工程特点、施工方案、施工方法和相关技术要求及安全技术措施。施工过程中，要明确现场安全管理人员及其职责，强化现场安全管理，每班至少要有1名安全管理人员现场跟班检查；要严格执行施工组织设计制定的施工方案和施工方法，发现施工条件变化较大时，应立即停止施工并向建设单位报告。
六、切实加强建设项目安全监管
各级安全监管部门要对辖区内建设项目进行专项检查，摸清情况，逐一建档。要定期对建设项目安全设施施工情况进行监督检查，督促建设单位、施工单位切实落实安全生产责任，认真履行建设项目安全设施“三同时”审批手续，强化现场安全管理，确保施工安全。要加大行政执法力度，及时制止违法违规行为，对于将建设项目发包给不具备相应资质或者挂靠资质的施工单位，要责令停止建设，限期整改；对于建设项目初步设计安全专篇未经审批擅自开工或者不按经审查批准的设计组织施工，安全设施未经竣工验收擅自投入生产或者故意拖延工期、边建设边生产的，要责令其停止建设、生产，限期整改；对于施工现场无安全管理人员跟班，以及存在重大安全隐患的，要责令停止施工，限期整改；对于上述违法违规行为，还要依法按规定上限予以处罚。
国家安全生产监督管理总局
二○一○年七月十四日
